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După conferenţă.
Când scriem aceste şire, aşa cre

dem, câ rezoluţiile şi decurgerea con- 
lerenţei naţionale electorale din Si- 
biiu, vor fi cunoscute nu numai pă
lării noastre culte, ci întregei obşti 
româneşti, de pretntindenea. Vestea 

rârilor si măreţelor manifestaţii 
au dus o delegaţii, cum şi alţi mulţi 
ioteligenţi şi ţărani veniţi la confe- 
renţă, în tot cuprinsul românismului 
din Ardeal şi Ungaria. Au dus-o apoi 
şi lăţit-o ziarele noastre, în deosebi 
pe sate foile poporale, cari tot mai 
mult pătrund şi-şi fac loc în mo
destele case ţărăneşti de prin satele 
noastre.

Intru cât poporul nostru, ici- 
ţplea, ar fi nedumerit asupra unor 
J/jcruri dela conferenţă, sau nu ar 
pricepe bine şi destul de lămurit vre o 
hotărâre, inteligenţa noastră de pe 
Bate e chemată a-i da toate des
luşirile necesare. Preoţii, învăţă- 
ţorii şi alţi fruntaşi ai noştri trebue 

caute ocazie a conveni cu poporul 
ţpre acest scop. Ei sunt datori a-i 
tălmăci rostal conferenţei, hotărârile 

vrednicia cu care a decurs şi sco- 
Sil celor adunaţi, de-a lua măsuri şi 
i pune la cale trebile pentru binele 
ţ înaintarea poporului nostru.

Aceasta este de lipsă pentru a 
insufla şi mai multă încredere popo
rului în puterile-i proprii, pentru a-1 
închega, a-i întări rezistenţa, ca să 
flu caza în ispită faţă de tot telul de 
Ademeniri, momeli şi promisiuni falşe, 
iii care e espus cu deosebire acum.

Conducătorii şi fruntaşii satelor 
trşbue să arete poporului nostru la 
price prilej, că conferenţă electorală 
din Sibiiu a fost lăsată de guvern să 

ţină, ca adunare românească, că 
M S-a ţinut pe baze legale şi că tot 
altfel avem drept a ne manifesta şi 
lş alegeri ca Români şi avem drept 
$ alegem deputaţi români pentru

KOI LETONUL »GAZ. TR ANS.«

Din viaţa unui voluntar.
»Când am împlinit vârsta de două

zeci de ani, am fost chemat să trag la sorţi.
Nu-mi era zău îndemână. In fundul 

Inimii poate că doream să fiu soldat, 
ca să zic şi eu mai pe urmă, ca atâţia 
alţii, că mi-am plătit tributul de sânge 
citră ţară, dar pe de altă parte îmi ve
nea cam greu să-mi las obiceiurile, tocmai 
e&nd mă deprinsesem mai bine cu ele, 
să-mi pierd libertatea, să mă prefac in
tr-un fel de maşină automată, regulată ca 
.ceasornicul şi să-mi pun pe cap sănătos 
ţjulţjme de stăpâni, toţi ofiţerii, toate gra
dele superioare gradului meu de simplu 
soldat.

Totuşi, fiindcă nu mai aveam încotro, 
î̂a ziua chemării, am plecat de bună voie, 
dacă nu cu voie bună, la prefectura de 
poliţie, unde trebuiam să trag sorţii.

Aici, încă de dimineaţă, mulţime de 
tineri din oraş şi din satele învecinate, 
veniţi la recrutare, îşi aşteptau rândul, 
care pe stradă, care în ograda din faţa 
prefecturii; aşteptare cam lungă şi plină 

griji, căci numai la bine şi la bucurie

parlament, în conformitate co enun- 
ciaţiunea dela conferenţă a presiden- 
tnlui nostru, d-1 George Pop de Bă- 
seşti, că dorim să trăim ca supuşi 
credincioşi ai M. Sale, ca fii şi cetă
ţeni fideli ai patriei, dar în acelaş 
timp ca Români ...

In legătură cu aceasta, fiind in
traţi deja în c mpauia electorală, in
teligenţa noastră trebue să fie cu 
mare atenţie, ca poporul să nu fie 
sedus cu diferite apucături, ştiri falze, 
presiuni şi câte şi mai câte „mij
loace“ electorale şi de corteşit.

Intre apucături este şi aceea, 
de a pune în cercuri româneşti can
didaţi guvernamentali sau şi de alte 
partide, Români, faţă de candidaţii 
noştri naţionali. Vedem deja uoi de 
aceştia, anume la Beiuş au candidat 
pe Rednik, la Ceica pe Mangra Văzul. 
Şi vedem apoi, că comitetele parti
dului muncii fac apeluri româneşti şi 
se adresează câtrâ alegătorii români, 
ca să producă confuzie în popor. Aşa 
s-a făcut pănâ acum îd cele două 
cercuri amintite mai sus.

Obştia românească a alegători
lor trebue pusă în curent cu aceste 
machinaţiuni şi trebuie luminată şi 
convinsă, cn cazuri analoage din tre
cut, că promisiunile frumoase, ce le 
fac candidaţii şi corteşii lor, sunt fă
cute în vânt, cari nu se ţin şi nu se 
împlinesc.

In modul acesta ne putem strânge 
şi închega rândurile şi vom putea 
lupta cu sorţi de isbândâ la alegeri 
^  % Delegaţii la conferenţă din Si- 
biiu şi-au împlinit cinstit datorinţa 
lor românească, statorind principiile 
credeului nostru politic şi arătând ca
lea, pe care avem să mergem, în 
preajma alegerilor pentru cameră.

Datorinţa şi-o va împlini şi co
mitetul de 30, ales pentru conducerea 
alegerilor. Garanţa ne-o dau iluştri 
bărbaţi ai acelui comitet.

Acum e rândul fruntaşilor noştri

din cercuri, să fie la locul lor, să 
deevoalte activitate febrila pe toate 
căile legale, să încurajeze, să îndemne 
şi să povăţuiască pe alegători, ca a- 
ceştia să nu apuce, cu voia sau din 
nebăgare de samă pe căi rătăcite. Nu 
vorbele, ci munca, faptele sunt acum 
decizâtoare.

Amnestie condamnaţilor politici naţio
nalişti Şi SOClaliştl. Ziarele din Budapesta 
sunt informate, că ministrul de justiţie do
reşte să propună Maj. Sale aranestiarea 
condamnaţilor pol.tici din închisoarea de 
stat a Vaţului. In scopul acesta actualii 
locuitori ai .temniţei de stat din Vaţ: 
Slovacii Dr. lvanca, condamnat la 1 an 
Gregus (1 an), Blaha (6 Juni), Hyll (7 luni) 
Teszlic (1 lună) şi Dr. Cassin Maniu (1 an), 
au prezentat ministrului de justiţie cere
rile lor de agraţiare.

Respectarea dreptului de întrunire.
»Kel Értesítő« este informat, că prim-mi- 
nistrul Khuen, în calitate de ministru al 
cultelor, va lansa în curând o ordonanţă 
în favorul respectărei dreptului de întru
nire. Această ordonanţă e provocată, zice 
»Kel. Ért.«, de numeroasele plângeri sosite 
din provincie, că autorităţile poliţiale 
opresc şi pun piedeci întrunirilor politice 
convocate de organizaţiunile muncitorilor. 
Astfel zilele trecute a fost oprită o întru
nire convocată de organizaţia muncitori
lor din Bichişcsaba. La plângerea convo
catorilor întruuirei, prim-ministrul a dat 
ordin poliţiei să admită ţinerea adunărei.

Pentru votul universal, sâmbătă după 
amiazi s-au lipit pe zidurile Budapestei 
mari afişe, cari conţineau o scrisoare des
chisă la adresa contelui Tisza. In această 
scrisoare, semnată de mai multe sute de 
intelectuali budapestani, Tisza e învitat 
să nu se opună realizărei votului univer
sal egal, secret şi pe comune. Această 
scrisoare, în care e atacat cu asprime des
potismul ce domneşte în comitate şi do-

minaţiunea agrar-feudală, a fost împărţită 
în mii de exemplare şi în oraşele din pro
vincie.

Polonii în contra vizitei împăratului 
Wilhelm In Gailţia- Dn ziar din Lemberg 
publică un articol, prin care protestează 
în contra vizitei împăratului Wilhelm în 
Galiţia şi declară, că o asemenea vizită 
trebue socotită ca o provocare faţă de po
porul polonez cu atât mai mult, cu cât 
vizita împăratului Wilhe m, care urmă
reşte exterminarea Polonezilor, are loc 
tocmai în anul acesta, când naţiunea po
lonă se pregăteşte să restabilească în mod 
demn aniversarea a 500 de ani dela vic
toria repurtată de Polonezi contra Germa
nilor la Tannenberg. Acei, cari au sfătuit 
pe împăratul Wilhelm să între, rindă călă
toria In acest an, au făcut o mare greşaiâ 
faţă de poporul polonez şi dinastia au-tro- 
ungară. Ziarul invită pe bărbaţii de stat 
poloni, cari vin in atingere discreta ca co 
roana, să facă tot posioilui pentru a îm
piedica această provocare la adresa naţm- 
uei poloneze.

Campania electorală.
O candidatură revocată.

Intre candidaţii de deputaţi, designaţi 
de conferenţă din Sibiiu, a fost şi d-nul 
D r . A u re l G rozda , pentru cercul Ceica din 
Bihor.

Dânsul îşi revoacă candidatura prin 
următoarea scrisoare:

După-C9 mi-am dat seamă mai bine de îm
prejurările şi de constelaţiunea, In care ne aflăm, 
m-am decis să renunţ la candidatura cercnloi 
Ceica, ţinându-mi In rezervă puterile pentru viitor.

Vă rog a publica, că nu candidez nicăirea 
Cu toată stima :

D r. A u re l G rozda , 
advocat.

Comitetul diriguitor al alegerilor tre
buie să puie d-lui Mangra un alt contra
candidat.. A s \

♦

nu se gândea nimenea. — Gemeau chiar ! 
scările strâmte şi repezi al localului au
torităţii sub greutatea lumii, care se în
grămădea, tot mai tare, iar în sala de aş
teptare stătea om lângă om.

Nu uşor am putut să-mi fac loc prin 
acea mulţime sgomoţoasă şi nerăbdătoare, 
până când am dat cu ochii de un perso
naj galonat ca un general şi cu aere im
portante ca un prefect în exerciţiul func
ţiunii, un fel de comisar de poliţie, căruia, 
după un salut foarte politicos, i-am cerut 
oareşcari lămuriri, ce-mi erau neapărat 
trebuitoare.

Foarte pol ticos la rândul lui, d-1 co
misar nu mi-a răspuns nimica, ci numai 
din un semn al mânii mi-a arătat o uşe.

Am deschis cu sfială uşa aceia şi de
odată, chiar din prag, un miros rău, înă
buşitor şi neaşteptat, de-1 am par-că şi azi 
în nas, mi-a oprit respiraţia în loc.... in
trasem într-o odaie întunecoasă, toată tic
sită de tineri abia răsăriţi, care îşi făceau 
toaleta pentru a se înfăţişa înaintea co- 
misiunii de recrutare.

Ai fi zis la prima ochire că te afli 
într-o sală de baie populară şi poate că 
nu te-ai fi greşit cu mult.

Nu aveau oare bieţii băieţi să treacă 
prin o baie, şi încă ce baie!

După ce m-am învârtit pe loc o bu
cată de vreme, până am găsit un colţ de 
bancă şi până m-am mai obicinuit cu mi
rosul acela nesuferit, — se obicinuieşte j 
omul cu toate, — am început să lac ca j 
ceilalţi toaleta de rigoare, adecă să-mi la- 
pâd hainele de pe mine. — Atunci mai 
ales mi-am putut da samă mai bine de in
ferioritatea omului faţă de celelalte dobi
toace, căci, îmbrăcat numai în costumul 
cam subţire pentru sezon al strămoşului 
Adam, tremuram de-al binelea de frig.

Şi am stat aşa mult timp, îngrămă
diţi unii lângă alţii, în odaia prea strâmtă 
şi întunecoasă, tremurând de frig şi chi
nuiţi de grije, până când s-a îndurat de 
noi un aprod, care a deschis o uşe şi a 
strigat un nume.

Cel chemat s-a ridicat atunci repede 
de la locul său şi a dispărut pe uşe.

Ce s a mai întâmplat in urmă cu el, 
nu mai ştiu.

»Să vie Iţic sin Burăh«, a strigat apoi 
acelaşi aprod, ceva mai târziu.

Iar Iţic, tocmai vecinul meu de bancă, 
un jidănaş’ păcătos, de i se numărau coas
tele şi i se vedeau în zare toate mărun- 
taele, a dispărut la rândul său

»Cu bine, jupâne«, i-a urat din urmă 
unul dintre noi, care se vede, că mai avea 
chef de râs.

»Oi v e i!«, a oftat atunci din adâncul 
inimii bietul iţic.

Ap ai a venit rândul altora şi a al
tora încă.

Pe când unii se întorceau de la re
vizie, alţii se duceau. — Cei care plecau 
nu aveau aerul tocmai mândru, iar cei 
care veneau înapoi erau par-că şi mai 
ploaţi. — Cei mai veseli însă erau aceia 
pe cari îl sluţise natura. Un ghebos mai 
cu samă, scăpat de la oaste, era de o ve
selie ne mai pomenită. Mulţi, sunt sigur, 
din cei din odaia noastră îi invidiâu 
ghebul !

De la o vreme mi-am auzit şi numele 
meu. — Ars sării atunci în picioare şi dis
părui la rână pe aceiaşi uşe.

Intrasem acuma într-o sală mai mare, 
unde la o masă în mijioc stătea lungit pe 
un fotoliu un colonel morocănos şi plicti
sit, alături am recunoscut faţa cam întu
necoasă a prefectului nostru de poliţie, şi 
nu departe de ei pe medicul recrutor, per
sonajul cel mai important poate din comi- 
siune, de la hotâiâreâ căruia atârna mai 
ales soartea noastră.

Tocmai în acel moment era la re
vizie un biet ţigan, care cu ochii holbaţi* 
se uita plin de spaimă la medicul ce-1 e- 
xamina şi îl învârtea în toate părţile.
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In comit. Tu rda-A rieş. s

Partidul muncii s-a constiţdit săptă
mâna trecută în comitatul Turna-Arieş. Au 
ţinut mai mulţi inşi vorbiri, au fost feli
citaţi telegrafice Héderváry, Tisza etc. şi 
în urmă s-a comis o nemernicie de cătră 
un Român plouat, cu numele Kuk Deme
ter. Acest >cuc«, ci-că a înştiinţat adu
nării aderarea Românilor la partidul muncii. 
Cine l-a însărcinat pe acest atlet al >mun
cii« să comită această nemernicie obraz
nică? De sigur nimenea, nici ţărani, nici 
inteligenţi.

lusth în Lu go j.

In turneul său agitatoric lusth a a- 
juns la Lugoj Vineri şi şi-a ţinut discur
sul în sala unui hotel. S-a ocupat şi cu 
naţionalităţile. A zis, că în chestia de na
ţionalitate el merge pe urmele lui Irányi 
Daniel. Dă mâna cu acele din naţionalităţi, 
cari sunt credincioase ideii de stat ma
ghiar. Pe aceştia îi strânge la sânul său 
(pe Sârbii radicali 1 Red. >G. Tr.«) El e pentru 
a se lăsa mână liberă popoarelor nema
ghiare, în ce priveşte biserica, limba şi 
cultura, dar cere să fie fii credincioşi ai 
patriei, şi alte năzbutii de aceste tocite. 
In fine zice, că Românii să nu crează pro
misiunilor guvernului, căci îndată ce-i vor 
da voturile lor, îşi va uita de promi
siuni

Ei, d-le lusth, vezi o ştim noi acea
sta, dar zău, nici promisiunilor d-tale ’nu-ţi 
putem crede ce loc! Să fie cu iertare, 
»Măria Ta«...

Raportorii ziarelor maghiare mai de
bitează şi o minciună. Scriu, că la adu
nare au fost de faţă în .număr mare şi 
Român», sub conducerea lui Dr. Ştefan 
JPetroviciu.

Vor fi fost şi dintre Romár i câteva us
cături, căci în Lugoj, în general ,nu sunt 
multe uscături şi acele nu s-au dus sui» 
conducerea nimărui, cu atât mai puţin sub 
eonducerea d-iui Dr. Petroviciu, care n-a 
luat parte la tămbâiăui iusthist.

»D ra p e lu l*, luând notiţă despre acea
stă adunare, constată, că »din lumea poli
tică, socotită cel puţin la noi ca atare, nu 
a luat parte nimeni ia ea«.

*

In O raviţa.

Comitetul partidului muncii dela Ora
viţa a candidat de deputat ai cercului pe 
Siegescu József.

Jn cu râ n d  va  fi ruga t g u vern u l p r in  

o  deputăţie pen tru  a  sp r ijin i cand idatura . 
Vorbă să fie, patrioţii dela Oraviţa ar den 
mai bine, ca guvernul să spr»jineasca ale

gerea  lui Siegeacu, ca în rândul trecut.
*

D e la  S lovac i.

In cercul Rózsahegy faţă de candida
tul partidului muneii Angyal József, Slo
vacii naţionuli candidează pe B a io r  Carol.

In Liptószentmiklós Mateiu Bella a 
repăşit şi în locul lui a candidat fostul

»A i ceva, mă ţigane?« îl întreabă la 
urma urmei medicul.

»Da, măria ta, am!«
»Ce ai?«
»imi scârţâe degetul« zise ţiganul, a- 

rătând un deget negru şi nespălat de cine 
ştie când. »Nu-1 pot face nici aşa, nici 
aşa« mai adaose el, învârtind degetul în 
toate felurile.

»Da când mânânci prea mult, nu 
cumva ie umili ?« îl întrebă prefectul a- 
bia ţinându-se de ra*.

»Ba da, mă umflu grozav« răspunse 
ţiganul, crezând că a găsit mijlocul de a 
scăpa dela oaste.

Am râs şi eu ca toată lumea de scâr- 
ţâitul degetului ţigănesc şi de curioasa-i 
boală de stomac, şi nu bine isprăvisem, că 
mi-a venit rândul să fiu luat la rivizie şi 
desigur acuma rândul ţiganului să râdă 
de mine.

M-a aşezat atunci medicul recrutor 
lângă un părete, unde am fost măsurat 
In lung şi lat, mi-a ascultat inima, care 
bâtea cu putere, — ba n-a bate ! —■, dar 
se vede, că nu avea nici o meteahnă, căci 
a trecut repede mai departe, m-a pus să 
ie pir din fundul plămânilor, să tuşesc; 
- io i> spirat, am tuşit, ba chiar am şi stră-

deputat lo a n  R u jia c , faţă de candidatul 
guvernului, Zsilinszki Mihály.

*
Candidări în Sălagiu .

Afară de cei doi candidaţi naţionali 
pentru Sălagiu, designaţi de comisia de 30 
a conferenţei, se vor mai candida în alte 
3 cercuri ale Sălagiului — după cum e in
formată »Gaz. de Duminecă« din Şimleu, 
— următorii:

In cercul Z â la u , Dr. George Hop, ad
vocat în Zălau.

In cercul D ioşod , Dr. L. Gyurko adv. 
în Jibou.

in cercul T ă şn a d , Grigore Pop, pro
topop în Unimât.

*

Tărcăienii.

Vestiţii unguri din satul Tărcaia, de 
lângă Beiuş, au început de nou a-şi exer
cita funcţiunile lor electorale. »Ellenzék« 
din Cluj e informat, că trecând prin satul 
lor mai multe trăsuri, cari mergeau spre 
casă dela tămbălăul partidului muncii din 
Beiuş, şi fiind împodobite cu stindarde de- 
ale lui Rednic, au fost oprite în drum de 
Tărcăieni şi stindardele au fost rupte şi ale
gătorii bătuţi. Cei mai mulţi au scăpat cu 
fuga.

Bravo Târcăieni!!

Conferenţa Românilor.
Am amintit, că organul săsesc 

„Siebenbiirgisch- Oeuţsches Tageblatt“ 
din Sibiiu, a apreciat în un articol cu 
titlul de mai sus, importanţa confe
renţei noastre din Sibiiu.

Dăm mai la vale acest articol în 
traducere, cu observarea, că o ase
menea conferenţă electorală româ
nească s-a mai întrunit şi acum 5 
ani, ceea-ce nu reiese din cuprinsul 
articolului

Articolul este următorul:
Conferenţa Românilor, care s-a ţinut 

la Sibiiu, constitue fără îndoială un eve
niment important în politica internă a Un
gariei. Nu ceea ce s-a desbâtut şi hotărâ
rile ce s-au luat în această conferinţă — 
care a decurs în absolută linişte, în mod 
demn şi însufleţit — îi dă această impor
tanţă, ci faptul însuşi, că ea s-a ţinut. 
Chiar dacă din motive binecuvântate, pri
vim cu oarecare îndoială la indiciile »schim
bării de sistem« aparente, trebue să recu
noaştem că autorizaţia dată de guvern pen
tru ţinerea conferenţei, e o oarecare în
dreptare spre mai bine.

Ştiut este, că a fost oprit Românilor 
de peste un deceniu şi jumătate de a ţine 
întruniri, cari să depăşească marginile unei 
întruniri ai unui singur comitat, sau al 
unui singur cerc electoral, fiindcă după or - 
dinaţiunea ministrului de interne din anul 
1894 grupurile politice din punctul de ve
dere ai naţionalităţilor stau în contrazicere 
cu constituţia ungară. In vremea aceasta, 
Românii au trebuit să se mulţumească cu 
mici consfătuiri intime, dintre cari una sau 
două, pentru mai mare siguranţă s-ar fi ţi
nut în afară de Ungaria, la Viena (? Red. 
»G. Tr.«)

nutat, fără de ordonanţă medica ă, ceea ce 
m-a făcut să mi caut batista în buzunar, 
uitând în momentul acela, că costumul lui 
Adam nu are buzunare, distracţie, care a 
stârnit o mare ilaritate în public, de a râs 
şi colonelul cel morocănos.

Se vede însă, că măsurile erau toate 
bune, se vede că nu aveam nici un eusur 
şi nici o protecţie, căci deodată am auzit 
pe medic adresând comisiei ;âcel »bun« 
sacramental, la auzul căruia era să-mi 
vie rău.

Eram dar bun pentru armată, bun 
să mă duc în fiecare zi în zorile dimineţii 
la cazarmă, să-mi rup gâtul căzând de pe 
cal, să înfund închisorile, de nu voiu fi re
glementar, să-mi înăduş ciuda, să înghit 
toate observaţiile superiorilor, fără să 
crâcnesc.

Eram bun de toate, căci căzusem la
sorţi.

Ah! Ghebosul acela avea dreptate să 
se simtă mai fericit de cât mine în aceste 
momente.

(Va urma).

Şi iată, acum li s-a dat posibilitatea 
să ţie în mod public, o adulare cu dele
gaţi aleşi de Românimea din întreagă Un
garia, aşa dar un parlament poporal ro
mân. E aceasta, păstrând proporţiile, o cu
cerire, al cărei caracter şi a cărei impor
tanţă nu se schimbă prin oarecari restric- 
ţiuni de formă, de conţinut. Primele res- 
tricţiuni constau în faptul că conferenţa 
aceasta nu se putea întitula »naţională« 
ci numai »conferenţă electorală« şi, că în 
discursurile şl în rezoluţiunile conferenţei 
să nu se facă uz de numirea »naţional«, 
care după concepţia constituţională ma
ghiară se aplică tuturor cetăţenilor Un
gariei, aflaţi în obştea politică a naţiunii 
ungare. In ce priveşte restricţiunile de 
conţinut, nu s-a permis să se discute de
cât ceea-ce se ţine strict de obiectul ale
gerilor parlamentare viitoare, şi nu s-a 
încuviinţat reconstituirea »comitetului na
ţional român«, adecă a instanţei celei mai 
superioare de conducere a întregului par
tid român, comitet care a fost dizolvat de 
guvern, în anul 1894

Nu li-ar fi venit prea greu Român’*- 
lor să se conformeze acestor condiţiuni 
restrictive, cari de fapt nu-s decât un pre
text de tactică, pe care guvernul o crede 
de folos pentru dânsul însuşi.

Lucrul de căpetenie la astfel de în
truniri nu e atât cuprinsul deciziunilor şi 
mai puţin forma în care sunt întruchipate, 
— ci atingerea, contactul de la persoană  
la p ersoana , contactul ce are loc între 
acei, cari tac parţe din acelaş c» rc din in
terese şi simţăminte, şi prin aceasta se 
întăreşte conştiinţa solidarităţii naţionale. 
Aceasta se întâmplă la »conferenţa elec
torală«, tot atât de bine ca la o »confe
renţă naţională«, şi în desbaterile, cari nu 
depăşesc marginele permise, desbateri asu
pra platformei electorale şi candidaturile 
electorale, se poate tot atât de bine îm
părtăşi duhul naţional politic, care însu
fleţeşte inimile şi spiritele, ca şi atunci, 
când asemenea constrângeri formale n-ar 
exista. Şi se poate chiar zice că fiind obli
gat să cumpeneşti bine fiece declaraţie, 
rezultatul e că ele câştigă în vaioare şi 
efect.

Iată dar, că Românii au dobândit de 
fapt ceeace ani de zile li s-a tăgăduit, fără 
nici un scop politic şi contra legilor. 
Dreptul de a se întruni ca cetăţeni ro
mâni ai acestei patrii pentru muncă şi 
luptă politică în favoarea intereselor na- 
ţiunei lor.

De succesul acesta al concetăţenilor 
noştri români, avem şi noi Saşii o satis 
facţie, chiar dacă interesele noastre poli
tice, diferă de acelea ale Românilor, cum 
e de pildă chestia atât de actuală a refor
mei electorale. Ne bucurăm de acest suc
ces, fiindcă suntem de părere, că o o rga n i
zaţie politică a cetăţenilor n e m a y h a r i  d in  
U n g a ria , nu trebue să fie împiedecată, de 
ord ina ţiun i guvernam enta le, bazate pe o 
interpretare arbitrară a legilor. înţelegem 
şi suntem de acord cu punctul de vedere 
al Maghiarilor, cari se ridică şi se apără 
cu hotărâre contra fărâmărei şi îmbucătă- 
ţirei teritorului statului lor în cercuri ad- 
ininistrarive după limba naţională, precum 
şi contra oricărei federalizări a Ungariei.

Conferenţa Românilor constitue o 
schimbare spre mai bine. Prea multe spe
ranţe însă nu tr9bue să nutrim. Nu cre
dem, că se va produce o modificare în 
concepţia şi aspiraţiile Maghiarilor, în ce 
priveşte hegemonia ior în ţară. Tolerarea 
conferenţei Românilor, precum şi sistarea 
proceselor politice, creiază un prejudiţiu 
moral, care va obliga pe guvern să urmeze 
aceeaşi politică şi după perioada electorală. 
Rezultatul de până acum e că politica n a 
ţionalităţilor în  U n g a ria , si cu s i  se em an 
cipează m a i m ult de m etoda reglem entării 
poliţieneşti, de abuzurile adm inistrative şi 
ale violenţei justiţiei. Şi aceasta e un mare 
pas spre ţelul înalt de însănătoşare a vie- 
ţei noastre politice şi pătrunderea ei de 
spiritul de libertate şi cultură.

Afacerea Baud
In numărul trecut am făcut amintire 

de scrisoarea senzaţională a canonicului 
Baud, publicată în ziarele »Seara« şi »Di
mineaţa« cu privire la pretinsa trecere la 
calo icism a defunctului mitropolit Calinic 
Miclescu. Această scrisoare a produs, de 
sine înţeles, o viuă agitaţiune în deosebi 
în cercurile înaltului cler al României, 
căreia i s-a dat espresiune şi prin inter
pelarea de Sâmbătă a Mitropolitului Mol
dovei.

»Încăînainte dea se desbateîn cameră 
această cestiune gravă, canonicul Baud a 
venit însuşi să-şi desmintă destăinuirile 
din scrisoare, căci iată ce scrie între al
tele unui membru al redacţiei ziarului »V 
Naţională« :

»Bolnav de opt zile am fost influen
ţat să fac ceea ce n-aşi fi vrut în acei 
nenorocită scrisoare. Nu voiam cu nici ud 

chip să vorbesc de răposatul mitropolit 
Calinic, neavând nici o dovadă. Vă rog si 
credeţi că nu este decât boala, care m-a 
făcut victima unei aşa de mari greşeli 
care nu pricinueşte decât grave neplăceri1 
tuturor şi bine nimănui. După treizeci de 
ani petrecuţi în chip cinstit aici nu mi-aş 
fi permis să fac ceva ce ar fi putut să 
displacă. B oa la  care m -a  zdrobit e singura 

cauză a acestei lipse de voinţă  şi de inte
ligenţă...*

In legătură cu această scrisoare >V, 
N.« aduce ştirea, că canonicu l Baud a 
plecat V in e r i în  sudu l F ran ţe i.

*

In şedinţa de Sâmbătă a camerei 
M itropo litu l M o ld ove i şi-a desfăşurat in
terpelarea, făcând un istoric al bieţii a. 
activităţii fostului Mitropolit Calinic, ară
tând că defunctul metropolit a fost un apă
rător energic şi deosebit al bisericei or
todoxe. I^terpelantul dă espresiune spe
ranţei, că plecarea canonicului Baud din 
ţară e definitivă şi că guvernul va lua 
măsuri energice în direcţiunea aceasta.

Ministrul Haret luând cuvântul, t - 
făcut următoarele, declaraţiuni, cari ere- i 
dem, că vor contribui la liniştirea opiniei 
publice agitate de acest regretabil in
cident :

Am ascultat pe I. P. Sa cu tot res
pectul cuvenit. Un incident regretabil a 
dat naştere la o legitimă emoţie care şi-a 
găsit expresie vie în inima I. P. Sale, care 
era şi un fiu sufletesc al mitropolitului 
Calinic.

A fost o greşală culpabilă a aceluia, 
care singur recunoaşte că a fost victima 
unei erori. Era de ajuns de altfel să sa 
amintească viaţa lui Calinic, ca desmin- 
ţirea să fie unanimă. Dar afirmaţiuneâ  
abatelui este azi desminţită şi reese din 
acest incident o clarificare definitivă io 
contra tuturor insinuaţiunilor. Eu cred ti 
autorul a fost victima unor agitatori, cari 
nu înţeleg adevăratele condiţii de trai aii 
bisericei pe care o servesc.

Biserica dela Roma e prea înţeleaptă 
pentru a nu-şi da seamă că bunul să/d 
trai la noi, e să se abţină dela orice pro-l 
pagandă. Nu zic aceasta pentru că ia" 
fluenţele din afară ar putea primejdui bi< 
serica noastră. Legăturile sufleteşti dintre 
biserică şi popor sunt prea tari. Neamul 
nostru a luptat veacuri pentru lege şi 
existenţa sa etnică. Asemenea legături 
nu pot fi primejduite de îndrăsnelele şi 
încercările nimănui din afară.

In ochii oricărui Român conştient ră
sare că buna stare a bisericei e o nece
sitate esenţială de stat. Biserica e una 
din condiţiile esenţiale aleîntregei noastre 
desvoltâri sociale. iSe impune însă, unirea 
tuturor oamenilor noştri pentru apărarea 
şi organizarea bisericei româneşti. Eu cred 
mai culpabili pe acei cari pentru orice 
fapt nu au mereu înaintea ochilor cre
dinţa, că ori-cari ar fi patimile momeiR 
tului, de cele sfinte nu trebue să se atingi, 
(A p la u ze .)

%

M itropo litu l M o ld ove i a mulţumii 
d-iui prim-mi nistru, în numele înalţilor ̂  
prelaţi, pentru răspunsul, ce l-a dat şi 
pentru cuvintele ce le-a pronunţat asupra 
rolului bisericei în stat.

— 29 Martie i.

Dela „Societatea pentru fond de tea
tru român“ ni se comunică:

I) Că în timpul din urmă s’a înscris 
în şirul membrilor pe viaţă ai acestei so
cietăţi, achitând taxa de 100 cor. d-1 Ale
xandru Lupu, gfc-nerai ces. şi reg. în re
tragere Viena,

II) Că îu 20 Martie a. c. s’a înfiinţat 
un » Comitet filia l* şi în Timişoara peetaiu 
Timişoara şi împrejurime alegându-se de 
preşedinte d-1 advocat Dr. George Ada®|

De odată cu pregătirea de organizare! 
şi cu această constituire s’au înscris: a)I 
M em b rii fu n d a tori cu taxă  de câte 200 cor, I 
d o m n ii : 1. Dr. George Aadam, adv. 2, Dr. I 
Pomp. Cioban, adv. 3. Dr. Cornel Crăciu-I 
nescu. 4. Anast. Demian. 5. Dr. Luciani
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|(}eor?mici. 6. Dr. Traian Gherguţă şi 7. 
|Dr. Liuba.

b) Membrii pe viaţă cu taxă de câte 
cor. domnii: 1) Alexandru Buibaş, Bu

ia?. 2) Romulus Cărăbaş, dir. de bancă. 
Dr. Aurel Cândea. 4) Erailian David. 
Alexandru Hodagiu. 6) Juliu Luczay. 
Liviu Magdu. 8) Nicolae Martinovici. 
Nicolae Micluţia. 10) Petru Minişan. 11) 

Dumitru Mureşian. 12) Ioan Nedelcu, adv. 
13) Octavian Negruţiu. 14) Nicolae Nico- 
rescu. 15) Dr. Pomp. Nistor (acum în Zer- 
neşti). 16) Silviu Pascu. 17) Vichenţie Pîr- 
teao. 18) Ioan Popoviciu. 19) Stelian Russu 
20) Ioan Russu. 21) Aurel Sfetea. 22) Ni
colae Ţirea. 23) Pr. D. Voniga. 24) Nico
lae Vulpe,

cu eondiţia ca taxele de câte 200 
cor. respective 100 cor. să le poată achita 
io rate anuale de câte 20 respective 10 
coroane începând cu anul administrativ 
1909—1910, iar până ia achitarea totală a 
taxelor a dat fie-care câte-o obligaţie în 
toată regula.

Confersnţa de aseară a d-lui prot. G. 
Ulăşan despre romanul »Ben Hur«, al 
c&rui cuprins l-am dat în numărul de Du
minecă, a succes pe deplin. Proiecţ’unile, 
tălmăcite de conferenţiar, ne-au transpus 
io timpii primi ai creştinismului. IJn pu
blic mare şi d stins a ascultat interesanta 
ceoferenţă, aplaudând viu pe conferenţiar.

Necrolog. In Mediaş a încetat din viaţă 
In 8 Aprilie, după grele suferinţe Yăd Ma
fii dS Bohatieiu născ. Otdermath, în etate 
de 65 ani. Inmormân’ area va avea loc as
tăzi în cimiteriul gr. or. din Gălpâia. Pe 
defuncta o deplâng întristaţii Wilhelm Ot
dermath, ca frate. Wera Otdermath, ca 
cumnată. Măriţi Otdermath, ca nepoată. 
Dr. Alexandru de Bohaţelu, jude cercual. 
Brd. Mihail de Bohaţiel, când. adv. Aniţi 
Dr. Ştefan Morariu, Elisabeta Dr. Dior.isie 
Roman, Leo de Bohaţiel, inginer, ca fii 
ţi fiice. Elisa Dr. Alexandru de Bohaţiel, 
Vera Leo de Bohaţieiu, ca nurori. Dr. Şte
fan Morariu, adv. Dr. Dionisie Roman adv. 
ca gineri şi numeroşi nepoţi şi nepoate.

Odihnească în pace, iar familia întris
tată primească profundele noastre condo- 
lenţe!

Din Pian ni se scrie : Sinodul paro- 
Chial gr. ort. din Pianul de jos, trartul Se
beşului, s’a întrunit în şedinţă extraordi
nară, Duminecă In 21 Martie st. v. a c.
6 presidiul domnului prot. Sergiu Me- 
an, cu scopul de a decide în chestia edi- 

îcărei şcoalei. Cu deosebită bucurie ves 
tim tuturor celor ce poartă în suflet, dra
goste iaţă de înaintarea neamului, că si 
nodul, conştiu de greutăţile materiale, ce-şi 
trează, dar conştiu totodată şi de înalta 
misiune a şcoalei române, ru unanimitate 
a votat în scopul edificărei suma de 28000 
cor. şi încă din repartiţie.

Sunt de lăudat bravii pienari, pentru 
jertfa adusă pe altarul şcoalei fără cea mai 
mica împotrivire.

Că chestia edificărei a ajuns la acest 
sfârşit norocos, este a să mulţumi vred
nicului nostru protopresb. Sergiu Medean.

T.

Ţigani înşelători. Ni se scrie : Trei ţi
gani îndrâsneţi: Antonie Dăiuc din Abrud, 
Dinu Almâşan din Şoimuş şi Dinu Con
stantin din SzântOhalma, —  pedepsiţi şi 
pănă acum, pentru încercarea de-a falsifica 
bani, — s’au asociat, în scopul de-a înşela 
e cei nepricepuţi şi iezne crezători.

Acest celebru triumvirat, din scându- 
rele scobite la mijloc şi umplute cu gips, 
a făcut 3 clişee, una pentru galbeni de 
10 cor. şi două pentru galbeni de 20 cor. 
Aceste clişee prost lucrate, le arătau ţi 
ganii ţăranilor, spunându-le că-s »maşini j 
4e tăcut bani« —  şi că cu ele sunt în \ 
«tare să tacă bani, ntocmai ca cei bătuţi 
în »pezeria statului«, au nevoie numai de 
materialul necesar. In scopul procurării 
relui material, au înşelat dela *nai mulţi 
ţărani din Bucium şi Abrud sume de câte l 
200 şi 400 cor., preste tot dela vre-o 12 i 
indivizi, au înşelat preste 2000 cor. — Ţi
ganii mai aveau lipsă îucă de 600 coroane, 
pentru-că spuneau, că tocmai atâta eostează 
o miră sticluţă de fluiditate, cu care ar 
putea preface plumbul în aur.

Această ultimă încercare de a înşela 
nu le-a succes însă. Ei au fost denunţaţi, 
şi împreună cu Românii creduli arestaţi; 
iar în 29 Martie a. c. au fost transportaţi 
la Alba-Iulia 3 ţigani şi 14 ţărani români. 
Pe lângă cele 3 clişee, s’au descoperit mai 
multe monere de plumb, cari dovedesc, că 
Încercarea de falsificare a iost de t'»t pri
mitivă, un lucru copilăresc.

Avis ţăranilor români !

Agenturi nouă ale »Albinei«. La invi
tarea factorilor normativi din Eiisabetopole 
(com. Târnava-micâ) şi Sânmiclăuşul (corn. *

Torontalului) direcţiunea primului nostru 
institut financiar a hotărât, în o şedinţă 
recentă a sa, a înfiinţa în centrele acestea 
câte o agentură mai mare, cu funcţionari 
propri ai institutului.

întregire. Din raportul nostru telefo
nic dela conferinţa din Sibiiu, din şirul 
comisiei de 45, a rămas neamintit numele 
d-!ui paroh din Braşov, Dr. Vasilie Saflu , 
ceea-ce prin aceasta rectificăm întregind 
şirul membrilor.

Yizita lui Roosewelt ia Budapesta. Cu
privire la programul vizitei lui Roosewelt 
la Budapesta se comunică următoarele: 
Ex-preşedintele Statelor-Unite soseşte aci 
Duminecă în 17 Aprilie. Luni Roosewelt 
va vizita oraşul, iar seara va avea loc în 
onoarea sa o serată la ambasada ameri
cană. Pentru Marţi, pe cât timpul o va per
mite, se plănueşte o escursiune prin împre
jurimi. Marţi seara primul ministru con
tele Khuen Hederwary va da o serată în 
onoarea oaspelui, care îşi va continua Mer- 
curi călătoria. Societatea geografică din 
Budapesta a invitat pe Roosewelt să ţie o 
conferinţă. Nu se ştie însă dacă timpul îi 
va permite să răspundă acestei invitaţii.

Spionagiul rusesc In Bucovina si Ga- 
liţîa. Poliţia din Cernăuţi a arestat aialtă- 
eri trei streini, urmăriţi de câte-va zile. 
La percbiziţie s’a stabilit, că tus-trei sunt 
ofiţeri aparţinând marelui stat-major rus 
şi ca făceau spionaj în Bucovina, pe care 
au străbătut-o în toate senzurile S’au gă
sit în bagajul lor numeroase schiţe topo
grafice, hărţi şi alte documente thilitare im
portante.

Acum câte-va zile au sosit în Lem- 
berg şease familii chinezeşti, vorbind însă 
la perfecţie limba rusească. Cercetaţi de 
poliţie, Chinezii au declarat, c’au venit la 
Lemberg, spre a da mai multe reprezen- 
taţiuni. Cum însă se bânueşte, că sunt 
spioni în solda Rusiei, toţi au fost arestaţi.

Grav accident de automobil. Un acci
dent de automobil, care a costat viaţa a 
două persoane s’a întâmplat alaltaeri în- 
tr’un suburbiu al Vienei. Un şofer ameţit 
de beuturâ învitâ trei chelneriţe la escur- 
siune în automobil. Fetele primiră şi cu 
ele se aso*iă şi un tinăr. Pe când vehi
culul alerga cu o viteză exagerată, o roata 
plesni şi automobilul rupse bariera şi se 
sfărâmă în bucăţi, azvârlind la mare distanţă 
pe cei ce se aflau într’ânsul. Două din 
chelneriţe au murit pe loc. A treia s’a a- 
les cu câte-va coaste rupte, iar tinărul, ce 
le însoţea a fost deasernenea grav rănit. 
Şoferul a scăpat însă neatins.

Ouâle ClOCite au astăzi mare trecere 
între compatrioţii noştri maghiari şi se 
prevede o scumpire a lor. După Tisza şi 
Zichy i-a venit aialtăerî rândul iui Justh 
în Canija-ungureaseă. Ouăle clocite curgeau 
eu atâta abundantă asupra lui şi a sui
tei sale, încât a trebuit să se retragă, tu- 
lindu-o la fugă. Vorba vechie: ce ţie nu-ţi 
place, altuia nu face.

Surorile lui Lueger. Conziiiui comunal 
al Vienei a decis, că din stimă eătrâ fa
milia lui Lueger, statoreşte pentru suro
rile lui Lueger o penziune viageră. Fie
care soră va primi o penziune anuală de 
câte 2400 cor.

Scandal în tr’un parlament a&ierican.
Iu şedinţa de Sâmbătă a Camerei Statului 
New-Jersev (America de Nord) s’a petre
cut ud scandal nemai pomenit. Tribuna 
publică fusese invadată de un mare nu
măr de femei cu moravuri uşoare, cari au 
început să’ arunce cu fructe şi prăjituri în 
deputaţii, pe cari îi cunoşteau personal. 
Aceştia au făcut haz. Restul colegilor lor, 
însă s’au indignat şi au cerut expulzarea 
demimondenelor. Ca culme, femeile în ches
tiune au început să joace dansul oriental 
cunoscut sub numele de »dansul pânte- 
celui«.

Mulţămită publicâ. Suntem rugaţi a 
da loc următoarelor rândun : Cu prilejul 
marelui concert, dat în favorul sanatoriului 
pentru tuberculosi s’au încassat cu totul 
395 cor. 60 b, din care subtrăgându-se 
cheltuelile de 154 cor. 70 b. a rămas un 
venit curat de 240 cor. 90 b.y care se va 
folosi pentru ajuiurarea tubercuJoşilor să
raci din Braşov. Contribuiri peste taxa de 
intrare >-’au făcut de eătrâ d-nul generai 
Şandru 4 cor. 80 b., protopopul rom. cat. 
Meiszel 5 cor., colonel de Reiner, directo
rul de finanţe Szenti, consilier, reg. Wil- 
halm Paul, Dr. W. Czell câte 4 cor., Căpi
tanul sup. do poliţie Farkas 3 cor., doam
nele E. Hermann, Elena Săbădeanu .şi d-1 
GerO Jancso câte 2 cor. Tuturor acestor 
stimate persoane li se exprimă din partea 
coriducerei reuniunei ceie mai sincere îmuI- 
ţuiniri.

Schimbare de local Aduc la cunoş
tinţa onor. mei clienţi, că mi-am mutat 
atelierul de croitorie în Strada Orfanilor 
Nr. 4 vis-à-vis de »împăratul Romanilor«. 
Cu stimă George Bucă, croitor.

Avizi Un pian bine conservat şi alte 
mobile din cauza strămutărei sunt de vân
zare. A  se adresa la administraţie.

ApollO-BiOSCOp. Miercuri în 13 şi Joi în 
14 Aprilie 1910. Mergi încet, departe ajungi 
(humor), Cum se observă damele (humor), 
Methamorfoza (studie), După balul de ma
rină (dramă), Petru (vedere), Valombroza 
renumitul comic al curţii râzând (humor). 
Gaz aierian (studie). Un regret din suflet 
(dramă). — Vinerea şi Sâmbăta program 
nou. La fiecare reprezentaţie muzica mi
litară.

DO Vânzare pentru un preţ conve
nabil cunoscutele reproduceri ale tablou
rilor Dictorului Munkâesy »Ecee homo« şi 
»Golgota«. Tablourile se pot vedea în lo
calul redacţiei noastre.

Cronica externă.
Revoluţia din Albania. Ziarul »Poli- 

tika« anunţă, că mişcarea revoluţionară 
se întinde spre centrul Albaniei. In di
verse localităţi au avut loc ciocniri între 
armată şi Albanezi. La Elbasan au avut 
ioc turburări grave. Răscoala din centrul 
Albaniei a fost provocată de încercarea 
autorităţilor de a percepe impozitele.

Pe baza depeşilor primite dela mute- 
seriful din Pristina, guvernul turcesc pu
blicâ un comunicat, în care spune că ule- 
malele şi notabilii au propus, în scop de 
a se evita vărsări de sânge, ca guvernul 
să încerce din nou potolirea răscoalei dând 
sfaturi bune. Autorităţile refuzând însă, au 
constatat, că aceşti notabili şi ulemalele 
s-au însărcinat ei înşişi a interveni ca mij
locitori. O parte dintre mijlocitori au aflat 
pe şefii rebelilor gata a se supune. Ace
ştia au cerut numai amânarea operaţiuni
lor militare, până ce vor putea da un răs
puns definitiv. Autorităţile au consimţit la 
aceasta însă sub rezerva ca şefii mişcării 
să fie pedepsiţi. Comunicatul zice, că si- 
tuaţiunea nu este neliniştitoare.

*

Alegerile pentru adunarea naţională 
grecească. Alegerile pentru adunarea na
ţionala vor avea loc la sfârşitul lui Iulie, 
iar adunarea va fi convocată la 1 De
cemvrie.

*

Rezultatele vizite! regelui Petru la 
Constantinopol. Regele Petru al Sârbiei 
a părăsit Sâmbătă Constantinopolul luând 
drumul spre muntele Atos. Deodată cu 
plecarea lui din Turcia ziarele din Con
stantinopol au publicat următorul comu
nicat :

Părăsind Constantinopolul cu amin
tirea unei primiri cordiale, regele şi oa
menii de stat sârbi lasă im presiuni, cari 
vor avea o influenţă fericită cu privire la 
relaţiun’ie dintre ceJe două ţăr\ Contac
tul direct între guvernanţii celor două ţări 
a dat loc ia un schimb de vederi cu pri
vire la interesele economice reciproce şi 
s-a constatat, că toţi aveau aceeaşi do
rinţă de a vedea desvoltându-se prosperi
tatea generală a Turciei şi Serbiei sub.in
fluenţa binefăcătoare a unei politici paci
fice şi de reciprocă amiciţie.

*

Serbia şi patriarhul grec. După ştiri 
din Constantinopol guvernul sârb a înce
put să acorde din nou patriarhatului ecu
menic subvenţia anuală de 20.000 franci.

Oare de seamă şi mulţămită publică.
Reuniunea femeilor române din Bra

şov a aranjat cu elevele Internatului-Or- 
felinat o reprezentaţiune teatrală, Dumi
necă în 28 Febr. a. c. Comitetul aduce la 
cunoştinţa on. public şi în special a on. 
membre, că succesul acestei reprozentaţiuni 
a fost mulţăraitor, producând un venit curat 
de 125 cor. 82 fii,, destinat pentru ajuto
rarea elevelor sărace din acest Internat.

La această reprezentaţiune de bine
facere au contribuit cu binevoitoare su- 
prasolviri următoarele doamne şi domni:

Ioan şi Elena S*badeanu 6 cor., Ioan 
Ciurcu 5 cor. Locot. Constantin A. Popo- 
vici 3 cor., N. N. 3 cor., Maria Burduioiu 
2 cor., Virginia Viaicu 2 cor., Catinca Bâr- 
seanu 2 cor., Ana Marica 2 cor., Prof. 
Georghe Chelariu 2 cor., Căpitan auditor 
Neamţu 2 cor., Elena Pavel 1 cor. 60 fii. 
F. 1 cor.

Comitetul esprimă pe calea aceasta 
tuturor acestor domni şi doamne mulţă-

mifca sa, precum şi întregului public asis
tent, care a dovedit bunăvoinţa faţă de 
instifcuţiunea aceasta.

Din şedinţa comitetului, ţinută în 19 
Martie 1910.

M aria B. Baiulescu, 1. Lengheru,
preşedintă. secretar.

LA

, GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Aprilie st. v. 1910

se deschide nou abonament la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii ziarului nostru, 
cu atât mai vârtos, că din pricina muiţimei 
restanţelor sufere foarte mult expediţia regulată 
a ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin- 

trea va fi oprită trimiterea ziarului.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungarîa: Pe un an 24

coroane, pe şase iunî 12 coroane, pe trei luni 
8 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
*n 40 franci, pe şase luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAŢIUNEA.

Varietăţi.
O conferinţă a astronomului ameri

can Lowel. Astronomul american Lowel, 
care susţine, împreună cu colegul său Flam
marion, că planeta Marte este locuită, a 
sosit la Paris, unde va ţine o conferinţă 
asupra nouilor sale descoperiri în această 
privinţă*

Lowel va demonstra cu ajutorul unor 
fotografii, că pe Marte este acum o secetă 
extraordinară, care constitue un mare pe
ricol pentru locuitorii acestei planete.

*1«

Staţia de telegrafie fără fir din Na-
uen, lângă Berlin, a stabilit un nou record 
pentru transmiterea radio telgramelor la 
depărtări mar.

Ea a putut rămâne în comunicaţie 
cu un vapor al companiei Woermann de ia 
plecarea iui din Hamburg până la sosirea 
sa în Camerun şi în tot timpul călătoriei 
i-a trimis ştiri de bursă.

Distanţa dintre Nauen şi Camerun 
este de 6600 de kilometri.

M T  Domnii abonaţi ai foaie! 
noastre, cari nu şi-au reînoit încă 
abonamentul pe pătrarul al Il-lea, 
sunt rugaţi a-1 reînoi cât mai că
rând ca să nu li-se întrerupă regu
lata espedare a ziarului.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“.

ULTIME Ş T IR I
Budapesta, 11 Aprilie. Ca între

gire a listei candidaţilor naţionalişti, 
ce s-a publicat, s-a mai designat ul
terior pentru cercul Aleşd (com. Bi
horului) Dr. Em il Cormoş-Alexcm- 
drescu. — Cor.

3 ^ *  Numeri jub ilă ri de-ai »Gazetei«
s-au pus din nou in vânzare în librăria 
Mureşianu, în urma avizului procuraturei 
din Târgul-Mureşului, prin care ni-se aduce 
la cunoştinţă anularea confiscărei acestui 
număr reînapoindu-ni-se şi numerii con
fiscaţi. Preţui unui exemplar 1 cor. 50 fiJ. 
plus porto.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Succesorii.

Redactor respons,: Ioau Spuderoa.

V ili Kochgasse Nr. 29 — Yiena 
C o n s u l t a ţ i  u n i

on celebrităţile medicale, cu specia/iftii de / * 

facudatea de medicină ain Hiena.

Telefon nr. 17065.
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IMPRIMATE, CĂRŢI,
ştientifice, didactice şi lite
rare. —  STATUTE, —  foi 
periodice, Preţuim curente 
Protocoale tabelarice, tot 
feliul de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern. 
Toate comaindele vor fi 
punctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 

- veniabile. mzzn
Atelier de arte grafice 
stabiliment nou arangiat
du cele mai frumoase litere

m a s t e r

Târgul Inului nr. 30. f  s™tâ artâ
Biroul Tipografiei în curte et. I. PROGRES

Telefon inter. nr. 226.
Aici se efeptuesc toate comandeie

Acest stabiliment este arangiat âin nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fără concurenţă, la nivoul recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murâşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţă ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 
-  efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeajă, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate.

Ne rugăm pentru sprigînirea binevoitoare prin dese comande, nes
Toate comanâele,scrisorile, manâatele şi ban i i ,  sunt a se aâresa âirect la:

O
Direcţiunea Tipografiei A. Mureşian Braşov

w  _ f i
LUCRĂRI PENTRU

bănci, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă, 
Cununie, Necroloage. Tot 
soiul de tabele şi anunţe, 
preţuri foarte moderate. 
Cele mai moderne tipări- 

ZHturi comerciale-----
S tab ilim en t de  nou
asortat şi arangiat cu
cele mai bogate garnituri

cu tot preţul ieftin sunt lucrate din cel 
mai bun material în forma cea mai fru
moasă şi elegante, fason modern neîntrecut

SPECIALITATE 

Original Goodyearwelt

t i i p i i i i p
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120 Filiale în toate oraşele mai p a t a t  n a p i? iiît q t d a t s * rcA u rn  Cea mai mare fabrica deîncâlţa- 
mari din ţară şi străinătate. CATAL0AGE DISTRATE FRA8C0 . .  . minte flin monarcllie. . . :

„TURUL“ Societate pe aeţii în T IM IŞO ARA.
Cei mai mare asortiment de tot leiinl de cjhiete de caa mai bană calitate

Filiala Braşov, strada Porţi.

CELE MAI BUNE GHETE 

din ziua de azi.

Motoare
puse în mişcare cu benzin-Gasaspi- 
rant, Ţiţei, Abur, Petrol şi Gaz. —

Locomobile benzin 
Scripete pentru zidiri

Fabrica de maşine şi mo taore WIEN,
XVII.. Waitgasse 7 8 - 8 0 .  Adresa

: telegr. PLEWA, WIEN-HERN ALS. : :
Se caută agenţi eercuali.

Cuptoare de toate sistemele şi 
mărimi. Maşine de amestecat şi 

frământat.

Tot feliul
de maşinerii şi utensili pentru 
Brutari, armaturi de Cuptoare.

Budapest Viii. lózsef Körút 16 în apropiere de Teatrf 
Naţional, situat la loc de frunte central cu 120 odăi şi saloane, în
călzit central lift, conduct de apă caldă şi rece în fiecare odaie 
iluminaţie electrică. Restaurant de clasa primă. Camere dela 3 cor. în sus 1

I
bo?
ca
g
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V

Xfí

F A R M A C ^ T U L IJ I
A. T IE R H Y

Scutit prin lege— Singurul veritabil cu călugăriţa ca marcă de scutire.
Are efect sigur la toate boalele organelor de respiraţie, taso, 
de flegmă, răguşalâ, catar de gâtlej, boale de plămâni, sgâr- 
ciuri de stomach şi alte dureri de stomah, apvinderea tuturor 
organelor interne, lipsa de apetit, mistuire grea, tngrăşa e etc. 
Estern la toate dnrerile de gură. durere de dinţi rane de ar
sură, juughiuri, bube special influenţa etc 12 sticle mici sau 
fi duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie 
Coroane A.

âlifîe de centifolii a farmacistnlni
singura veritabilă, de efect surprin
zător sigur chiar şi la răni vechi, 
cancer, umflături,, răniri, aprinderi, 

picioare slabe, abscese, depărtează toate corpurile străine, face 
— adeseori de prisos operaţii durwi oase. 2 dose C o r. 3*60 — 

sg adreseze Ia *

FARM AGIA-INGERUL PROTECTOR a lui A . TIERRT in Pregrada
lâ n g ă  R oliltsch .

["iCH D IE N  I

Allein echter Balsam
aus der SchuTÍehoel-Apothel<t 

d«s
A.Thierry inPrej>rada

bei Rohitsch Sanerbrwiv.

Â. T1ERRY

p l i f i j j
yjlrfil:

Au apărut cartea veselă şi hazlie alui Noia-Oardin:

Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor, Cornetul Hăluia, şi alte minunăţii întâmplate 
acum, şi scrise cu mult haz pe 100 pagini pentru popor. Coperta originală repre
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei. penând istoriseşte despre baron Iţig şi despre 
— Goliatu lor. etc. etc. Călăuză la alegerile viitoare. Preţul 40 bani (20 crucerij — 

Se poate comanda dela librăria A. Mureşian Braşov, şi dela Administraţia 
«Gazetei Transilvane». Vânzătorilor rabatul cuvenit.

yDlrüF E T

Tipografia A. Mure şi arm, Braşov.


